#### Combinatorics and Physics

### Chapter 1 Introduction to enumerative combinatorics, ordinary generating functions

IIT-Madras 19 January 2015 Xavier Viennot CNRS, LaBRI, Bordeaux <u>cours.xavierviennot.org</u>

## binary tree



### arbre binaire

number of binary trees having n internal vertices (or n+1) leaves (external vertices)

n=7







 $\frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}$ 





 $C_{1}, C_{1}, C_{2}, C_{3}, C_{4}, C_{5}, C_{5},$  $C_6 = C_0 C_5 + C_1 C_4 + C_2 C_3 + C_3 C_2 + C_4 C_1 + C_5 C_0$ 1×42+ 1×14+2×5+ 5×2+ 14×1+42×1 132





classical enumerative combinatorics Note sur une Équation aux différences finies;

#### PAR E. CATALAN.

M. Lamé a démontré que l'équation

 $P_{n+1} = P_n + P_{n-1}P_3 + P_{n-2}P_4 + \dots + P_4P_{n-4} + P_5P_{n-1} + P_n, \quad (1)$ se ramène à l'équation linéaire très simple,

$$\mathbf{P}_{n+1} = \frac{4n-6}{n} \mathbf{P}_n. \tag{2}$$

Admettant donc la concordance de ces deux formules, je vais chercher à en déduire quelques conséquences.

I.

L'intégrale de l'équation (2) est

$$P_{n+1} = \frac{6}{3} \cdot \frac{10}{4} \cdot \frac{14}{5} \cdot \dots \cdot \frac{4n-6}{n} P_n$$

et comme, dans la question de géométrie qui conduit à ces deux équations, on a P3=1, nous prendrons simplement

$$\mathbf{P}_{n+1} = \frac{2.6.10.14...(4n-6)}{2.3.4.5...n}.$$
 (5)

Le numérateur

$$2.6.10.14...(4n-6) = 2^{n-1}.1.3.5.7...(2n-3)$$
  
=  $\frac{2^{n-1}.1.2.3.4.5...(2n-2)}{2.4.6.8...(2n-2)} = \frac{1.2.3.4...(2n-2)}{1.2.3...(n-1)}$ 

Donc

$$P_{n+1} = \frac{n(n+1)(n+2)\dots(2n-2)}{2\cdot3\cdot4\cdots n}.$$
 (.j)

Si l'on désigne généralement par C<sub>m,p</sub> le nombre des combinaisons de m lettres, prises  $p \ge p$ ; et si l'on change  $n \in n - 1$ , on aura

$$P_{n+s} = \frac{1}{n+1} C_{sn,n},$$
 (5)

(6)

$$C_{n+1} = C_{n+1} - C_{n+1}$$

II.

Les équations (1) et (5) donnent ce théorème sur les combinaisons :

$$\frac{1}{n+1} C_{2n,n} = \frac{1}{n} C_{2n-2,n-1} + \frac{1}{n-1} C_{2n-\frac{1}{2},n-3} \times \frac{1}{2} C_{2,1} \\ + \frac{1}{n-2} C_{2n-6,n-3} \times \frac{1}{3} C_{\frac{1}{2},n} + \dots + \frac{1}{n} C_{2n-2,n-3}.$$
(7)
III.

On sait que le  $(n + 1)^{n}$  nombre figuré de l'ordre n + 1, a pour expression, Cin, : si donc, dans la table des nombres figures, on prend ceux qui occupent la diagonale; savoir :

1, 2, 6, 20, 70, 252, 924...;

qu'on les divise respectivement par

ou bien



5+5.2+14.1+42.1.

65

(A)





 $\frac{2(2n+1)C_n}{(n+2)C_{n+1}}$ 



## ordinary generating functions

formal power series



#### Catalan numbers

1 + 1t + 2t + 5t + 14t + 42tpolynomial



#### formal power series

 $y = 1 + 2t + 5t + 14t^{3}$ + 42t<sup>4</sup> + ... + C<sub>n</sub>t<sup>n</sup> corde a linge

série génératrice  $f(t) = a_{0} + a_{1}t + a_{2}t^{2} + \dots$  $\cdots + a_n t^n + \ldots$ 

#### generating function

formal power series

 $1 + t + t^{2} + t^{3} + ..+t^{n}$ 1-6

#### a little exercise



 $1 - (t + t^2)$  $= 1 + t + 2t + 3t + 5t^{4}$  $+8t^{5}+13t^{6}+21t^{7}$  $+ 34t^{8} + 55t^{9} + ...$ 

 $(t + t^2)^2$ 17,0  $A + (t + t^2)$  $(t^2 + 2t^3 + t^4)$  $(t^3 + 3t^4 + 3t^5 + t^6)$ (t4+465+666+ ... +( -----

 $(t + t^2)$ 17,0  $(t + t^2)$ (t2+2t3+ t4)  $(t^3 + 3t^4 + 3t^5 + t^6)$ 45+666+ ...  $\mathbf{F}_{n+1} = \mathbf{F}_n + \mathbf{F}_{n-1}$ Fo = F1 = 1 Filonacci

 $f(t) = \sum_{n \ge 0} a_n t^n$ 





### formal power series algebra

### formalisation





# generating power series of the coefficients (numbers) $a_n$ $\sum_{n \geq 0} a_n t^n = f(t)$ Markov Ma



ultrametric topology





### other operations



• Inverse  

$$\frac{1}{1-\frac{1}{6}} = 1+\frac{1}{6}+\frac{1}{$$



exponential  
logarithm
$$exp(t) = \sum_{n20} \frac{t^n}{n!}$$

$$exp(t) = \sum_{n20} \frac{t^n}{n!}$$


rational power series algebraic power series

 $\sum_{n \neq 0} a_n t = \frac{N(t)}{D(t)}$ P(y, t) = 0

P-recursive (D-finite) power series

$$P_{k}(n)a_{n+k} + P_{k-1}(n)a_{n+k-1} + \cdots + P_{k}(n)a_{n} = 0$$

## operations on combinatorial objects

# example: binary trees







#### algebraic equation





 $(1+u)^m =$  $1 + \frac{m}{4!} u + \frac{m(m-1)}{2!} u + \frac{m(m-1)(m-2)}{3!} u + \frac{3}{3!}$ ...  $m = \frac{1}{2}$ u = -4t

# operations on combinatorial objects

formalisation

# Operations on combinatorial objects

 $\frac{2}{2} - \frac{1}{2} - \frac{1}$  $(*) \begin{cases} \text{for } & \text{monomial of } \mathbb{K}[\times] \\ \text{let } A_{w} = \begin{cases} a \in A & \text{coeff of } w \\ in & \bigvee(a) & \text{is } \neq a \end{cases} \end{cases}$ then for every monomial is finite











# operations on combinatorial objects

### example: integers partitions

q-series

partition of an integer n >= (6,6,6,5,4,4,4,4,2,2) n = 43 = 6 + 6 + 6 + 5 + 4 + 4 + 4 + 2 + 2





 $1 + 1q + 2q^2 + 3q^3 + 5q^4 + 7q^5 + ...$ 

des partitions (d'entiers)  $\sum_{n \ge 0} a_n q^n$ 

generating function for (integer) partitions









 $(1-q)(1-q^2) \cdots$  $(1 - q^{m})$ 

 $(1-q)(1-q^2) \cdots (1-q^m)$ 11  $\frac{1}{(1-q^{i})}$ 

#### exercise 1

$$\sum_{n > 0} p(n, I) q^{n} = \prod_{i \in I} \frac{1}{1 - q^{i}}$$
partitions
parts  $\lambda_{j \in I}$ 

#### exercise 2

D- partition	$\lambda_c - \lambda_{c+1} > 2$
$\lambda = (\lambda_1, \dots, \lambda_k)$	(1Sick)
serie genehabile des D- partitions	$\sum_{m\geq 0}^{q^{m^2}} \frac{q^{m^2}}{(1-q)(1-q^2)\cdots(1-q^m)}$

## bijective combinatorics

## example: Catalan numbers

 $\frac{1}{n+1}\binom{2n}{n}$ 












## exercíse 3: gíve a bíjective proof of the following identity (multiplicative recurrence relation for Catalan numbers)

 $2(2n+1)C_{n} = (n+2)C_{n+1}$ 

binary trees generating power series power series algebra operations on combinatorial objects formalisation example: integers partitions bijective combinatorics